

ДАЙДЖЕСТ РОССИЙСКИХ СМИ

22 - 28 сентября 2023



Оглавление

Платежи	03
Облачные сервисы	03
ЦФА и цифровой рубль	04
Искусственный интеллект	04
Технология распределенных реестров	07
Информбезопасность	08
InshurTech	10
Развитие технологий	11
Ипотека	13
Резонансные новости	13
АФТ и участники	20

Платежи

Правительство определило график внедрения биометрии в сервисы

Плата за проезд с помощью биометрии в столичном метро, а также за товары и услуги в онлайн- и офлайн-магазинах станет доступна широкому кругу граждан с 1 декабря. Россияне смогут воспользоваться таким способом оплаты, если их слепки лица и голоса находятся в Единой биометрической системе (ЕБС). Такой срок власти утвердили на совещании у руководителя аппарата правительства, вице-преьера Дмитрия Григоренко, рассказал его представитель.

Источник: vedomosti.ru



Клиенты ВТБ стали чаще оплачивать налоги в цифровых сервисах банка

Розничные клиенты ВТБ на 25% чаще использовали сервис оплаты налогов в этом году. По оценкам банка, к концу года количество клиентов, которые оплатят налоги через ВТБ Онлайн, достигнет 3 млн человек.

Источник: plusworld.ru



Облачные сервисы

CorpSoft24: российский рынок IaaS покажет рост на 45-50% к концу 2023 года

Основное увеличение выручки крупнейшим облачным провайдерам дают государственные проекты, как, например, «Гособлако», а также расширение потребления ресурсов непосредственно самими поставщиками облачных сервисов, как «Яндекс», Cloud (бывший Sbercloud), VK Cloud, «Ростелеком».

Источник: cnews.ru



ЦФА и цифровой рубль

Группа Московской биржи впервые на российском рынке провела сделку с участием оператора обмена ЦФА

На российском рынке состоялась первая сделка с участием оператора обмена ЦФА. Национальный расчетный депозитарий (НРД, входит в группу Московской биржи) как оператор информационной системы (ИС) выпустил ЦФА, эмитентом которых выступил «ГПБ-факторинг». Выпуск структурирован в форме денежного требования объемом 100 млн рублей сроком обращения 1 день со ставкой 13% годовых. После этого активы были проданы на площадке обмена Московской бирже.

Источник: kommersant.ru



В РФ изучат возможности трансграничных расчетов в ЦФА

Правительство РФ совместно с ЦБ работает над запуском трансграничных расчетов с использованием ЦФА и утилитарных цифровых прав. Об этом заявил премьер-министр РФ Михаил Мишустин.

Источник: forklog.com



Искусственный интеллект

Представлен инструмент для автодополнения программного кода на основе ИИ

Сбер представил GigaCode — платформу на основе больших языковых моделей, которая способна по фрагменту кода сгенерировать наиболее вероятные его продолжения непосредственно в среде разработки в режиме реального времени.

Источник: iksmmedia.ru



Искусственный интеллект

Группа ЦРТ реализует эксперименты по внедрению GigaChat

Группа компаний ЦРТ реализует эксперименты по применению LLM — больших языковых моделей, включая GigaChat, в речевой аналитике и диалоговых ассистентах для изучения возможностей их применения в контактных центрах. Об этом компания сообщила на технологической конференции Сбера SmartDev-2023.

Источник: comnews.ru



Сбербанк запатентовал бота для прослушки звонков в WhatsApp и Telegram

Сбербанк запатентовал бота на основе искусственного интеллекта, который будет защищать россиян от звонков мошенников.

Источник: cnews.ru



ДОМ.РФ запустил ИТ-решение по технологиям информационного моделирования в строительстве

ДОМ.РФ запустил собственную облачную платформу «Цифровой контроль строительства» (ЦКС), которая поможет управлять строительными проектами с применением технологий информационного моделирования (ТИМ).

Источник: tass.ru



Мишустин: на развитие ИИ кабмин выделит 5,2 млрд рублей

В целом показатель внедрения ИИ в отраслях российской экономики составляет около 20%, лидером остается финансовый сектор, где такие технологии используют уже 95% компаний, обратил внимание премьер.

Источник: vedomosti.ru



Искусственный интеллект

У Yandex Cloud появился сервис речевой аналитики с YandexGPT для бизнеса

Облачная платформа Yandex Cloud представила сервис речевой аналитики Yandex SpeechSense. С помощью Yandex SpeechSense компании смогут повысить качество работы сотрудников в голосовых каналах и снизить затраты на аналитику коммуникаций.

Источник: plusworld.ru



Разработчики GPT-моделей нащупали для них бизнес-модели

Yandex Cloud подвел первые итоги закрытого тестирования технологии YandexGPT, которое стартовало в июле 2023 г. В нем приняли участие 800 компаний, 25% из них представляют средний и крупный бизнес, а 75% — малый. По данным Yandex Cloud, специалисты платформы проанализировали более 6000 заявок на внедрение языковой модели в бизнес-процессы.

Источник: comnews.ru



Учреждена первая Национальная премия за вклад в развитие технологий искусственного интеллекта

Лауреатами премии могут стать до трех лучших исследователей: они получают денежное вознаграждение в размере одного миллиона рублей. Председателем жюри в данной категории стал директор по развитию технологий искусственного интеллекта Яндекса Александр Крайнов.

Источник: iksmmedia.ru



«Лукоморье» поможет закрыть потребность «Ростелекома» в ИТ-кадрах

Собственная платформа «Ростелекома» «Лукоморье», в которую будут внедрены технологии искусственного интеллекта (ИИ), позволит решить вопрос с полным циклом разработки программного обеспечения (ПО), и тем самым даст возможность восполнить кадровый дефицит.

Источник: tass.ru



Искусственный интеллект

Банк России перечислил риски внедрения искусственного интеллекта

Активное внедрение банками искусственного интеллекта (ИИ) несет угрозы [снижения] конкуренции, компрометации данных, используемых для обучения ИИ, а также этические риски. Об этом заявил статс-секретарь, заместитель председателя Банка России Алексей Гужнов.

Источник: vedomosti.ru



«Яндекс» добавил возможность заказывать товары из «Лавки» голосом через «Алису»

«Яндекс» впервые за три года расширит возможности голосового ассистента «Алиса» в части покупки товаров и услуг — пользователи «Лавки» смогут заказывать продукты и повседневные товары через диалог с умными устройствами.

Источник: kommersant.ru



Технология распределенных реестров

В России создана первая блокчейн-платформа с постквантовым шифрованием

В рамках XX Международного банковского форума состоялось публичное подписание соглашения о стратегическом сотрудничестве между компаниями QApp и Web3 Tech в сфере технологической кооперации на рынке информационной безопасности России. Интеграционный проект по апробации цифровых продуктов на основе постквантового шифрования отечественного вендора QApp в новой блокчейн-платформе «Конфидент» от Web3 Tech успешно завершён и готов к пилотированию в ограниченных периметрах информационных систем.

Источник: plusworld.ru



Информбезопасность

Vi.Zone представила обновленное решение Vi.Zone AntiFraud

Vi.Zone представила обновленное решение Vi.Zone AntiFraud. Новые функции «Офлайн-тестирование» и «Продолжение обработки» помогут эффективнее выявлять как уже известные мошеннические схемы, так и никогда ранее не применявшиеся, а также снизить нагрузку на аппаратное обеспечение.

Источник: cnews.ru



Владельцы банковских карт стали чаще становиться жертвами мошенников в интернете

«АльфаСтрахование» провела анализ убытков по банковским картам за последний год и сравнительный анализ с предыдущими годами и выяснила, что растет количество случаев, связанных с оплатой услуг на мошеннических сайтах и маркетплейсах.

Источник: cnews.ru



Киберэксперт Чугунов раскрыл новую схему мошенничества с мобильными устройствами

Старший вице-президент, руководитель департамента цифрового бизнеса ВТБ Никита Чугунов рассказал о новой схеме обмана, когда мошенники представляются сотрудниками техподдержки банка и предлагают застраховать мобильный телефон или провести его диагностику.

Источник: russian.rt.com



Эксперт Белавин: с 1 октября банки начнут передавать ЦБ данные о мошенниках

Резидент экспертного клуба ЦСР Глеб Белавин рассказал, что с 1 октября банки начнут передавать Центробанку максимально полную информацию о фигурантах мошеннических переводов. Белавин отметил, что новые правила Банка России помогут быстрее выявлять телефонных мошенников.

Источник: russian.rt.com



Информбезопасность

Yandex Cloud запустил собственный сервис для защиты веб-приложений

Российская компания «Яндекс» представила новый сервис Smart Web Security, который обеспечивает защиту web-приложений от DDoS-атак. Технология основана на алгоритмах машинного обучения и интегрирована с функцией «капчи», проверяющей, не является ли посетитель ботом.

Источник: kommersant.ru



Законопроект, направленный на противодействие финансовым пирамидам, внесен в Думу

Сенаторы и депутаты внесли в Госдуму законопроект, запрещающий организациям, не поднадзорным Банку России и чья деятельность не регулируется законодательно, привлекать средства физлиц в качестве инвестиций. За нарушение запрета грозит штраф до миллиона рублей.

Источник: interfax.ru



Мошенники возобновили фишинговые рассылки якобы от судебных приставов

Мошенники возобновили рассылку фишинговых писем якобы от Федеральной службы судебных приставов (ФССП) с требованием погасить долг, сообщается в Telegram-канале просветительского ресурса Банка России «Финансовая культура». Авторы напоминают, что ФССП никогда не сообщает людям о долгах по электронной почте.

Источник: tass.ru



РСХБ рассказал о схемах мошенничества на фондовом рынке и о борьбе с ними

Современный фондовый рынок предоставляет инвестору много возможностей получения прибыли, но некоторые способы заработка могут оказаться сомнительными и даже противозаконными, отметили в Россельхозбанке.

Источник: iz.ru



Информбезопасность

«Сбер» усовершенствовал сервис информирования о телефонных мошенниках

«Сбер» улучшил сервис «Сообщите о мошенничестве» на своем сайте. Через сервис любой человек, который столкнулся с преступными действиями на основе социальной инженерии, может сообщить об этом в службу безопасности «Сбера».

Источник: cnews.ru



InshurTech

Оператор информсистемы ЦБ создаст базу данных страхования жилья россиян

Дочерняя компания Банка России «Национальная страховая информационная система», оператор страховой автоматизированной информационной системы (АИС), создаст базу данных страхования жилья граждан, говорится в сообщении компании.

Источник: 1prime.ru



Москвичи за пять лет переплатили за ОСАГО 23 млрд рублей

Владельцы полисов ОСАГО из менее убыточных регионов за последние 5,5 года покрыли дефицит более убыточных на 63 млрд рублей, следует из расчетов директора по рейтингам страховых компаний НКР Евгения Шарапова.

Источник: vedomosti.ru



Развитие технологий

«Банк русский стандарт» внедрил российское ПО: SIEM-систему «Лаборатории Касперского»

«Банк русский стандарт» (БРС) перешел на российскую систему анализа и управления событиями - SIEM-систему Kaspersky Unified Monitoring and Analysis Platform (KUMA).

Источник: cnews.ru



Directum и «Инфосистемы Джет» объявили о партнерстве

Обе компании обладают многолетним опытом развития ИТ-технологий, разработки и внедрения прогрессивных решений, бизнес-консультирования и аналитики.

Источник: d-russia.ru



Хранить резервные копии «Кибер бэкапа» в облаке Yandex Cloud стало удобнее

Компания «Киберпротект» совместно с сервисом Yandex Cloud представила шлюз резервного копирования для хранения резервных копий в объектном хранилище Yandex Object Storage.

Источник: cnews.ru



Webinar Group купила сервис для создания онлайн-досок Jespo

Новый продукт в экосистеме Webinar Group, компания-разработчик платформы для бизнес-коммуникаций и совместной работы (входит в цифровую экосистему МТС), завершила сделку по покупке российского сервиса интерактивных онлайн-досок Jespo.

Источник: cnews.ru



Развитие технологий

Yandex Cloud открыл исходный код своей системы для анализа и визуализации данных

Облачная платформа «Яндекса» Yandex Cloud опубликовала в открытом доступе исходный код системы для анализа и визуализации данных DataLens. Об этом говорится в материалах пресс-службы платформы.

Источник: tass.ru



«Яндекс» купил kidtech-платформу «Сказбука»

«Яндекс» приобрел у мальтийской компании Zebrainy Ltd kidtech-платформу развивающих игр для детей дошкольного возраста «Сказбука», рассказал «Ведомостям» представитель интернет-компании.

Источник: vedomosti.ru



В «Яндекс 360» появятся видеовстречи на 1000 участников и шаринг экрана в 4K

Уже с середины 2024 года сервис будет работать на собственной платформе, разработанной командой «Яндекс 360» и Yandex Cloud.

Источник: cnews.ru



Yandex Cloud поможет компаниям улучшить управление данными с помощью облачного сервиса Apache Airflow

Облачная платформа Yandex Cloud запустила управляемый сервис в облаке на базе open source технологии Apache Airflow. В Yandex Cloud Apache Airflow интегрирован с объектным хранилищем, управляемыми СУБД, BI-инструментами, сервисами машинного обучения облачной платформы.

Источник: cnews.ru



Ипотека

ЦБ не планирует принимать меры из-за увеличения среднего срока ипотеки

Банк России пока не планирует принимать регуляторные меры из-за увеличения среднего срока ипотечного кредита, следит за ситуацией, заявила журналистам директор департамента финансовой стабильности ЦБ Елизавета Данилова.

Источник: 1prime.ru



Резонансные новости

Замглавы Минфина не ждет большого перетока средств с депозитов в цифровой рубль

Замминистра финансов РФ Алексей Моисеев не ожидает значительного перетока средств граждан с банковских депозитов в цифровой рубль.

Источник: tass.ru



Мосбиржа со 2 октября ограничит торги иностранными бумагами для «неквалов»

Отмечается, что решение принято в связи с вступлением в силу с 1 октября 2023 года указания Банка России от 09.01.2023 № 6347-У «О ценных бумагах и производных финансовых инструментах, предназначенных для квалифицированных инвесторов».

Источник: vedomosti.ru



Резонансные новости

Минэк предложил «китайскую мембрану» для решения проблемы курса рубля

Аналог «китайской модели» может стать решением проблемы с курсом рубля, считает министр экономического развития Максим Решетников. Такое мнение он высказал на расширенном заседании комитета Совета Федерации по экономической политике. Речь идет о «некоей мембране между внутренним и внешним рынками рублей», пояснил он.

Источник: rbc.ru



Минфин наряду с ЦБ РФ видит риски в использовании «мембраны» на валютном рынке

Минфин РФ указал на схожесть своей позиции с мнением Банка России, который увидел риски в использовании так называемой мембраны на валютном рынке, сообщил журналистам министр финансов Антон Силуанов в рамках Московского финансового форума.

Источник: tass.ru



Банк России представит купюры с повышенной защитой в октябре

Центробанк представит модернизированные купюры номиналом 1 тысяча и 5 тысяч рублей в октябре, и они будут иметь больше защитных признаков, чем модернизированная купюра в 100 рублей, сообщил зампред ЦБ Сергей Белов.

Источник: 1prime.ru



«Свое Фермерство» помогает аграриям в обязательной маркировке продукции

В рамках сотрудничества с Центром развития перспективных технологий платформа «Свое Фермерство» запускает цифровой ресурс для помощи фермерам в размещении уникальных кодов маркировки на этикетках фермерской молочной продукции.

Источник: comnews.ru



Резонансные новости

Газпромбанк простит группе «Мечел» часть долга

Газпромбанк, «Мечел» и Челябинский металлургический комбинат (ЧМК, входит в группу «Мечел») заключили мировое соглашение о реструктуризации кредитных обязательств.

Источник: 1prime.ru



Банк России продлил ограничения по переводу денег за рубеж

Банк России продлил ограничения по переводам за рубеж средств нерезидентов из недружественных стран со счетов брокеров и доверительных управляющих, сообщил регулятор.

Источник: vedomosti.ru



Средняя максимальная ставка по вкладам 10 крупнейших банков РФ выросла до 9,77% — ЦБ

Средняя максимальная процентная ставка по рублевым вкладам в десяти крупнейших банках РФ, привлекающих наибольший объем депозитов, во второй декаде сентября 2023 года повысилась по сравнению с первой и составила 9,77%. Об этом говорится в материалах Банка России.

Источник: tass.ru



В ГД хотят ввести в онлайн-банках опцию списания за подписки с согласия

Фракция «Новые люди» обратилась к председателю Центробанка Эльвире Набиуллиной с предложением дополнить банковские приложения опцией запрета списания средств за платные подписки без согласия пользователя.

Источник: 1prime.ru



Резонансные новости

Финансирование жилищной инфраструктуры в РФ по итогам года вырастет на 16% — ДОМ.РФ

Финансирование строительства жилищной инфраструктуры в России по итогам 2023 года увеличится на 16%, до 7,42 трлн рублей в сравнении с прошлым годом. Такие данные приводятся в исследовании ДОМ.РФ, представленном на Российской неделе ГЧП.

Источник: tass.ru



Коллекторы Сбербанка начали продавать долги заемщиков из недружественных стран

Входящее в группу Сбербанка коллекторское агентство «АктивБизнесКонсалт» (АБК) продало права требования по долгу своего клиента в недружественной стране третьему лицу, сообщили в «Сбере» и АБК, пишет РБК. Уточняется, что сумма задолженности составляла 140 млн руб., долг был продан с дисконтом 67%.

Источник: vedomosti.ru



Крупные банки планируют работать с биометрией из ЕБС

В ближайшее время несколько крупных банков могут войти в реестр Минцифры по аккредитации для работы с данными из единой биометрической системы (ЕБС).

Источник: plusworld.ru



Центробанк оштрафовал ВТБ

Банк России вынес три постановления о привлечении к административной ответственности банка ВТБ. В частности, в отношении ВТБ Центробанк вынес два постановления по статье 14.29 Кодекса РФ об административных правонарушениях.

Источник: banki.ru



Резонансные новости

ЦБ направил в Госдуму обновленный проект основных направлений ДКП на 2024-2026 гг.

Банк России направил в Госдуму обновленный проект Основных направлений единой государственной денежно-кредитной политики на 2024-2026 годы. В новой редакции документа учтены решения о ключевой ставке, а также обновленный макроэкономический прогноз, сообщает пресс-служба регулятора.

Источник: tass.ru



ЦБ и Минэкономразвития согласовывают проект о дивполитике компаний

Банк России согласовывает с Минэкономразвития текст законопроекта, устанавливающего для публичных компаний обязанность утверждать и раскрывать свою дивидендную политику, рассказала журналистам директор департамента корпоративных отношений ЦБ России Елена Курицына.

Источник: 1prime.ru



ЦБ сообщил о «вполне неплохих» результатах стресс-теста банков

Центробанк провел стресс-тест отечественного банковского сектора, который показал хорошие результаты, заявила зампред ЦБ России Ольга Полякова в кулуарах XX Международного банковского форума.

Источник: vedomosti.ru



ЦБ РФ допускает, что прибыль банковского сектора в 2023 г. составит 3 трлн рублей

Зампред Банка России Ольга Полякова допустила, что прибыль банковского сектора РФ в 2023 году может составить 3 трлн рублей. Такое мнение она привела журналистам в кулуарах XX Международного банковского форума.

Источник: tass.ru



Резонансные новости

Набиуллина: сохранение ключевой ставки в 7,5 — 8,5% ослабило бы рубль

Глава Центробанка Эльвира Набиуллина заявила, что курс рубля на данный момент был бы более слабым, если бы ЦБ сохранил ключевую ставку на уровне 7,5 — 8,5%.

Источник: russian.rt.com



Набиуллина заверила в снижении инфляции в России

Инфляция в РФ будет снижаться и достигнет цели в 4%, заявила 28 сентября на Московском финансовом форуме глава Банка России Эльвира Набиуллина.

Источник: iz.ru



Чистая прибыль ВТБ за восемь месяцев составила 351,2 млрд рублей

Группа ВТБ представила финансовые результаты по МСФО за август и восемь месяцев 2023 г. Из сообщения следует, что чистая прибыль группы в августе 2023 г. составила 25,9 млрд руб., а с января по август — 351,2 млрд руб. Месячные данные за 2022 г. банк не публиковал.

Источник: vedomosti.ru



Проект о финграмотности от ДОМ.РФ и Минфина перенесут на платформу для студентов

Минфин России планирует создать онлайн-версию игры для школьников, студентов и пенсионеров в рамках развития проекта финансовой грамотности «МыСчитаем». Об этом сообщили в пресс-службе института развития ДОМ.РФ, который реализовывал проект.

Источник: tass.ru



Резонансные новости

Газпромбанк запустил удаленную идентификацию с помощью биометрии для новых клиентов

Газпромбанк внедрил технологию биометрии, благодаря которой любой гражданин может стать клиентом банка и получить доступ к финансовым услугам без посещения офиса. Новый функционал доступен в интернет-банке Газпромбанка для граждан, имеющих подтвержденный биометрический профиль и учетную запись на Госуслугах.

Источник: comnews.ru



Костин: структурная перестройка экономики России только началась

Президент — председатель правления ВТБ Андрей Костин заявил, что структурная перестройка экономики в России только началась.

Источник: vedomosti.ru



Газпромбанк закрыл сделку по покупке сети ТЦ «Мега» у иностранных инвесторов

Группа Газпромбанка закрыла сделку по покупке у шведской Ingka Centres сети торговых центров «Мега» в России.

Источник: iz.ru



АФТ и участники

Дмитрий Ищенко, АФТ: Что сдерживает развитие рынка ЦФА в России?

В преддверии 4-го международного ПЛАС-Форума «Финтех без границ. Цифровая Евразия», который состоится 17–18 октября 2023 года в г. Алматы (Казахстан) заместитель генерального директора Ассоциации ФинТех Дмитрий Ищенко рассказывает PLUSworld о барьерах и перспективах развития рынка ЦФА в России.

Источник: plusworld.ru



Китайский open source открылся для России

В августе 2023 г. Ассоциация ФинТех сообщила, что создала репозиторий для финансовых организаций. Руководитель управления развития технологий Ассоциации ФинТех Олег Моргун считает, что перспектива работы китайской платформы в России во многом зависит от того, насколько это решение будет соответствовать требованиям российских регуляторов. «Китайское СПО ничем не отличается от любого другого, являясь продуктом совместной работы разработчиков, и к нему должны применяться одни и те же ключевые требования по безопасности и надежности, как к любому другому СПО», — добавил он. По словам Олега Моргуна, репозиторий Ассоциации ФинТех открыт для взаимодействия с другими репозиториями.

Источник: comnews.ru



Опыт МКБ: как мы интегрировали Open API Adapter в контур банка

Для интеграции адаптера выбранное решение должно соответствовать стандарту Банка России СТО БР ФАПИ.СЕК-1.6-2020 и пройти обязательные тесты на сертификационном стенде Ассоциации ФинТех (АФТ). Сначала в ограниченном режиме, а потом в расширенном («боевом») — с проверкой настроек ИБ (информационной безопасности).

Источник: plusworld.ru



АФТ и участники

Какими должны быть новые финтех-продукты

Юлия Носенко, директор по развитию открытых данных и экосистем Ассоциации ФинТех, рассказала, что организация занимается разработкой предложений по изменению регулирования, внедрению стандартов открытых API, модернизации технологической инфраструктуры и совершенствованию клиентского пути с применением технологии открытых API, а также запуском пилотных проектов по открытым API с ключевыми участниками рынка.

Источник: cnews.ru

